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A m erišk e d ržave  
in  in m igraeija

Prvi važni vznik za učinkovito zdru­
žitev ljudi istega mišljenja, tradicij in 
zgodovinske preteklosti se je pojavil v 
Pittsburgu, ZDA. Takoj po prvi svetov-1 
ni vojni so nekateri predstavniki tujih 
narodnih skupin v ZDA sklenili or­
ganizirati ustanovo znanstvenega in u- 
metniškega značaja. Bogatila naj bi ne 
samo lastne člane, temveč tudi ostale 
ameriške študente. Tako je nastala ne­
ke vrste mednarodna univerza, kjer ima 
večina evropskih narodov svoj oddelek. 
Vsak posamezni teh . oddelkov skuša 
tudi arhitektonsko predstaviti svoj ti­
pični narodni slog. V vsakem so na 
razpolago književna dela in zgodovin­
ski dokumenti, ki naj bi tolmačili kul­
turno bogastvo posameznih narodov.

Pred nekaj leti je na vsakoletni 
razstavi ravnatelj madžarskega institu­
ta razložil občinstvu namen te usta­
nove. Poudaril je, da je veličino ZDA 
pripisati medsebojni povezanosti ameri­
škega ljudstva v eno samo enoto. A 
ta enota je kot vitraža ali mozaik, se­
stavljen v čudovito sliko. Vsak delček 
ima svoj pomen in prav ta složna vse- 
vrstnost se druži v harmonično lepo­
to in služnost.

Človek je socialno, družno bitje. Leon 
XIII. je o tem zapisal: „Človek, ki bi 
bil popolnoma ločen od drugih, sebi 
podobnih, človek, ki bi bil ločen od 
sovrstnikov, bi ne mogel pridobivati, 
kar potrebuje za življenje; brez tega 
pa je nemogoče, da bi se umsko in srč­
no popolnoma razvil.“ Družina sama 
ne bi bila zadostno jamstvo za zdrav 
razvoj našega življenja, širša družba 
ali skupnost je zato nekaj naravnega, 
ker temelji na človekovi socialni nara­
vi.

Zgodovina prikazuje, kako se je slo­
venski človek po svojih željah in tež­
njah razvijal na višjo družbeno raven. 
Odločilni činitelji za oblikovanje širše 
skupnosti so ista kri, jezik, kultura, 
zgodovinski razvoj in tradicija. Že Ari­
stotel je učil: „Nobena civilna družba 
ni ustanovljena le z namenom, da bi 
varovala življenje svojih članov, ampak 
zato, da bi dobro živeli. Ni torej u- 
stanovljena le zarad tega, da bi ljudje 
skupaj živeli, marveč da bi živeli lju­
dem najbolj primerno življenje.“

Antropologinja Viola Klein je za­
pisala: „Svetovni človek ne obstaja. 
Antropologija, družboslovje in dušeslov- 
je nam dokazujejo, da lahko jasno go­
vorimo le o človeku določene družbe in 
kulture, upoštevajoč krajevne in časov­
ne razmere. V vsaki državi imajo dr­
žavljani in tujci deloma iste splošne 
cilje, a različne funkcije. Zato so emi- 
grantje in njihovi otroci dolžni in u- 
pravičeni gojiti in nadaljevati življenje 
lastne kulture in lastnih vrednot.“

Ameriške dfžave niso imele enotne­
ga ' odnosa do tujih priseljencev. ZDA 
in Kanada npr. sta jih v svoji samoza­
vesti zapostavljale in silile v čjiim- 
prejšnjo asimilacijo. Šele nedavna so 
spoznale, da je bil zgrešen tak vidik. 
Danes podpirajo tujim vseljencem o- 
hranjanje jezika in navad. V južnoame­
riških državah je bil položaj drugačen. 
Ponekod je bil dotok tujcev le nezna­
ten. Drugod pa je bil emigrantski ži­
velj upoštevan kot sposobnejši od do­
mačinov, čeprav vzdevek ,,gringo“ ni 
bil zmeraj prijazno mišljen. V Argen­
tini so od nekdaj uživali Evropejci in 
njih potomci popolno svobodo in vse 
pravice argentinskega državljanstva. V 
splošnem je predvsem inmigraeija po 
drugi svetovni vojni v teh državah pri­
pomogla k večjemu gospodarskemu 
razmahu.

Z napredkom civilizacije se današnji 
svet vedno bolj zbližuje. Različne kul­
ture se prepletajo. Toda vztrajni boji 
narodnih manjšin pričajo, da je kak 
svetovni jezik kot npr. esperanto jalo­
va želja in da se bodo posamezni je­
ziki še vedno uveljavljali kot najvaž­
nejša vez za pristno razumevanje med 
sonarodnjaki.

K. C-i

O b  zahtevi po novi kulturni reviji
(Nadaljevanje in konec)

Ali stojimo pred novo generacijo 
kulturnih delavcev; ki je bila odrinje­
na od vpliva na javno življenje ob žda- 
novščini v šestedestih letih, pa si zdaj 
po Titovi smrti odpira pot v svet? No­
vi rod „pred zaprtimi vrati“, kot je 
nekoč bil ? Ali gre za novo pojmova­
nje umetnosti kot umetnosti, ki ne sme 
služiti za deklo ideologijam ? Ali gre 
za prodor najmodernejših struj, proti 
katerim je svojčas tako rohnel Hru- 
ščov, ko je imenoval abstraktno slika­
nje „slikanje z oslovim repom“, in je 
ob njem tudi Tito udaril čez novo stru­
jo in za Titom Kardelj ? Toda ta ,,po­
buda“ priznava sožitje vseh najrazlič­
nejših struj, le da so avtentične in ori­
ginalne; ne imitatorske. 'Gotovo je, da 
mladina teži po „kulturnem plurali­
zmu“, ki ga skuša — s poudarkom — 
doseči v „samoupravljanju“. Vsekakor 
je izraz po novem hotenju iz starega 
dogmatizma k svobodnemu ustvarja­
nju kakor tudi — iz slovenske kulturne 
zavesti.

Vsekakor gre za zanimivo krizo kul­
turne revije v Sloveniji, kakor smo jih 
imeli že nekaj v naši dobi in so bile vse 
pomembne za splošno kulturno življe­
nje. Tako krizo ob Ljubljanskem zvo­
nu, ko je šlo za spopad slovenstva ob 
Župančičeyem jugoslovenstvu. In potem 
ob Domu in svetu, ko je šlo za sopot- 
ništvo s komunisti. Ali v šestdesetih le­
tih ob 'Perspektivah, ko je šlo za po­
skus osvoboditve od dogmatične ždanov- 
ščine Ziherla in drugih. Ljudje, ki na­
stopajo ob sedanji krizi Problemov kot 
podpisniki so isti, ki so bili nosivci od­
pora v Perspektivah z novimi pomladki 
in v novem po-titovskem času. Morda 
se ne motimo, da utegne ta nova kri­
za prinesti prav tako pomembne po­
sledice.

V odmevu, ki naj bi ga napravila 
ta pobuda, ne moremo dosti poročati. 
Vemo, da je vzbudila navdušenje pri 
Hrvatih in zadržanost pri Srbih. Hr­
vati so jo sprejeli (Nova Hrvatska) 
kot zgled, ki naj velja tudi zanje, ka­
ko naj se otresejo zadnje ,,ždanovšči- 
ne“ v kulturni politiki. Srbski vladni 
listi (NIN) pa je ne znajo opredeliti 
in jo celo smatrajo za reakcionarno.

Nam pa se zdi, da omenjeni že več­
kratni „puščavski veter‘‘ grozi posušiti 
to najnovejšo težnjo po sprostitvi so­
dobne kulturne vezanosti na ideološke 
zahteve vladajočega sistema. To posne­
mamo iz precej dolge izjave Sekreta­
riata za kulturo pri RK SZDL, ki jo 
uradno izjavlja na isti strani z objavo 
„pobude“. Ta se nam zdi prav tako 
značilna; nič manj zanimiva kakor vlo­
ga sama.

Kakšen zamotan postopek in kakšno 
zavlačevanje rešitve se obeta temu mla­
demu literarnemu nastopu za uvelja­
vitev svoje vloge v javnosti?

Vloga je bila. oddana 11. junija 
predsedniku RK SZDL zlaglasnemu Mi­
tji Ribičiču, predsedniku te politične 
organizacije, nove podobe nekdanje OP. 
Ta jo je sprejel 23. junija in oddal v 
rešitev Svetu za kulturo pri istem 
predsedništvu stranke. Ta jo je spre­
jel v postopek za prihodnjo sejo, ki 
bo govorila o problemih revij, in to 
šele „nekoč jeseni“. Tam bo šele po­
stavljeno vprašanje, ali je ta nova re­
vija družbeno potrebna ali ne, in če so 
sprejemljive ponujene zasnove z ome­
njenimi idejno-političnimi in estetskimi 
predlogi...

Sekretariat navaja, da je pač taka 
njihova ustava pri ustanavljanju novih 
revij. Postopek je predpisan, kakor smo 
navedli prej: vloga se odda pri pred­

sedn iku  stranke, ta ga preda svojemu 
Kulturnemu oddelku in ta začne po­
stopek. Že ob tej priložnosti opozarja 
na neke pomanjkljivosti: predlagatelji 
še niso obravnavali svojega predloga 
oz. pobude pri sorodnih društvih v o- 
kviru Kulturne skupnosti, kot npr. pri 
Društvu slovenskih pisateljev in drugod. 
Te ustanove morajo dati prej še oceno 
revijalnega položaja na Slovenskem, 
pojasniti smernice, ki so dane za raz­
voj revij; pripraviti več analiz za o-

snove nove revije ... Sekretariat tega 
S veta... že zdaj namiguje na pomanj­
kljivosti pobudne vloge in predlaga, naj 
se odpre javna anketa o vsebinskih raz­
logih te pobude, naj povedo svoja sta­
lišča razni dejavniki revijalnega življe­
nja. . .  in to za vsako poglavje posebej. 
Pri tem pa tajništvo odločujoče ljudi že 
zdaj opozarja, naj ne pozabijo pri oce­
njevanju, da so „podpisniki kot uredni­
ki, časnikarji, člani založbe itd. tudi 
sami ustvarjalci in odgovorni za tak 
položaj, kakor ga očitajo v v lo g i...“ 
Potrebna je analiza o konceptu nove 
revije, ugotoviti ali so utemeljene ta­
ke sodbe o družbenih razmerah, ki „ni­
so v vlogi dovolj argumentirane“ itd. 
Javno razpravljanje naj ugotovi „re­
sničnost takih trditev, kot so v vlogi, 
namreč: ali Vlada res v revijalni po­
litiki kulturno zatišje in vsesplošna o- 
topelost, zbirokratizirana in ‘zavrta’ 
kultura, ovire svobodnega znanstvene­
ga dela, spopad med samoupravljanjem 
in destalinizacijo, ali so bili podpisni­
ki res tarča političnih in ideoloških 
podtikanj in diskvalifikacij“ itd. Vse 
te predhodne ocene morajo zbrati pred­
lagatelji, preden se bo odločalo na se­
j i . . .

Po vsem tem se nam zdi prav ta 
uradna pripomba k vlogi značilna za 
režim doma: odpira nam pogled na 
eni strani v to, kako se totalitaristični' 
sistemi zavarujejo proti temu, da se 
vtihotapi v enoglasni zbor revij kakšna 
nova, ki bi utegnila peti v zboru z za 
spoznanje drugačnim glasom. To se pra­
vi: nad javnim mnenjem vlada dikta­
torska stranka,- ki prevzema vlogo po­
licije v državi. Ali niso tako dajali po­
bude pred sto petdesetimi leti prvi slo­
venski snovatelji časopisov Holzapfel, 
Slomšek, Smole in drugi avstrijskemu 
Metternichovem predmarčnemu režimu 
na Dunaju? To je bilo v času „pred 
pomladjo narodov“.

Ali naj pomeni vsaj tak začetek po­
mladi navidezna ,,demokratičnost“ sa­
moupravljanja z anketami in referati, 
ki bodo trajale v nedogled, da se upra­
viči končna odločitev, ki bo taka, kot 
jo je že odločila stranka in ki se bo 
počrtala z obrazložbo: „ljudstvo“ je 
tako odločilo. . .

Zdaj smo radovedni, ali so se v po- 
titovskem času „perspektive“ za „pred- 
pomladno“ reševanje revijalne politike 
kaj spremenile od onih pred dvajseti­
mi leti. Začetek postopka da spričo 
sistema misliti, da ne. Bomo videli.

Zakaj toliko birokratizma, ko bi se 
dalo ustvariti „pluralizem v kulturi“ 
na enostaven način že s tem, da bi se 
odprla vrata zamejskim in zdomskim 
revijam? Ali bi taka rešitev ne poma­
gala odstraniti otopelost v revijalni po­
litiki sodobnosti v kulturnem položa­
ju v Sloveniji?

td

El triu n fo  o la  anarquía
El pasado domingo 17 de agosto se conmemoró en todo el país el 130 ani­

versario del fallecimiento del Libertador, general Don José de San Martín. En 
el acto central que tuvo lugar en la catedral metropolitana, el presidente del 
Instituto Sanmartiniano, general Aguilar Pinedo, dijo, entre otros, los siguientes 
conceptos:

“La solemnidad de este acto, presidido por nuestra bandera, portada por 
la juventud argentina, ambientado por las más altas autoridades eclesiásticas, 
civiles y militares, nuestros hombres de armas, nuestros estudiantes y escolares 
y nosotros todos, y bajo la mirada del inexorable testigo de cargo de todo el 
quehacer de los argentinos, esa pirámide, que simboliza victoria y libertad, han 
creado el clima propicio para que todos, sin excepciones, brindemos el más justo 
y merecido homenaje que debemos al Libertador. Proponemos realizar un sincero 
examen de conciencia que, deponiendo intereses personales y superando diferen­
cias circunstanciales, nos permita encontrar el camino para arribar en paz, unión 
y libertad a la Argentina soñada por el general San Martín. Creo que es prudente 
ante la sugerencia precedente que tales reflexiones nos las formulemos a la luz 
de la sentencia que el señor general dio, a manera de despedida, a los pueblos a 
que terminaba de brindar personería, libertad, orden, justicia, cultura y seguridad: 
‘Os dejo establecida la presentación nacional, si depositáis en ella una entera 
confianza, cantad el triunfo, si no la anarquía os va a devorar’.’’

Dr. Tine Debeljak (25)

NEKAJ POGLEDOV Z NAŠE PERSPEKTIVE  

NA JOSIPA BROZA-TITA

Tu bi rad citiral podoben poziv ge­
nerala Eisenhowerja, glavnega povelj­
nika zavezniških sil za invazijo v Ev­
ropo, ki je z navedbo izvora citirana v 
angleški brošuri „Should be Slovenia 
sovietized ?“, ki je pa ta hip nimam 
pri roki, spominjam se pa, da je njen 
glavni poudarek prav tak: Ne delajte 
prezgodnjih uporov, ker boste sami se­
bi škodovali in povzročili represalije, 
ki vas bodo uničile. Mi hočemo, da živi­
t e . .. Ko se bomo približali vašim me­
jam, vam bomo dali zn a k ...“ Tako 
nekako.

Vsekakor je Mihajlovič s svojo voj­
sko v domovini, katero je on večinoma 
poslal domov na delo, a jo imel v evi­
denci za takojšen poziv na orožje, iz­
polnjeval z a v e z n i š k o  navodilo za 
čas ob invaziji... Zavezniki sami pa, 
kakor smo videli, niso mogli določiti 
datuma niti še do zime leta 1943.

* * *
S tem v skladu je tudi to, kar je 

odgovarjal Mihajlovič na sodišču. Na 
vprašanje: „Ali je vlada v eksilu še 1. 
1942 smatrala, da je še treba čakati 
na napad na okupatorje?“, je rekel: 
„Da! Do trenutka glavne akcije, do iz­
krcavanja zaveznikov ali do kapitulaci­
je Nemčije“ (Topalovič, Pokreti..., 42). 
In na drugo, podobno vprašanje sodni­
ka: „Ali vam je vlada ukazala, da 
takoj začnete borbo proti Nemcem,“ je 
bil odgovor: „Ne. Kar mi je v politič­
nem pogledu naročila in kar mi je še 
Hudson prinesel, je bilo: Borba naj gre 
za Jugoslavijo in ne za vstajo — 
z a r a d i  S o v j e t s k e  z v e z l e ?  
(Topalovič, ib„ str. 33).

Popolnoma jasno: Mihajlovič se je 
izjavil za tezo z a h o d n i h  zavez­
nikov, Tito za — v z h o d n i h .

„Tako zadržanje je ocenil tudi šef 
ameriške misije pri Titu, Ch. Taylor 
v svoji knjigi ,,The Guerrilla“, (citati 
pri NR, ib.): „Mihajlovič je delal kot 
srbski (jugoslovanski) p a t r i o t  in

P opis p reb ivavstva  v  Ju goslav iji

Aprila meseca prihodnjega leta bo v 
Jugoslaviji popis odnosno štetje prebi­
valstva. V predpisih o tein postopku je 
najznačilnejša sprememba ta, da v rub­
riki „Nacionalna pripadnost“ ne bo ob­
vezna navedba, kateremu narodu ali na­
rodnosti državljan pripada. Dano mu je 
na voljo, da to navede ali pa opusti. 
Nihče ga ne sme siliti, da bi se opredelil 
za kakršnokoli pripadnost. Za tistega ki 
bi to storil, so predvidene kazni.

Uradno utemeljujejo to novost s tem, 
da so pri prejšnjih štetjih nekateri na­
vedli kot narodnost „Jugoslovan“. Pri 
štetju 1. 1961 je to navedlo 317.124 dr­
žavljanov; pri šteju 1. 1971 pa 273.077, 
torej manj kot pred desetimi leti. Za 
„Jugoslovana“ naj bi se v glavnem opre­
delili zakonci različnih narodnosti, zla­
sti pa otroci teh mešanih zakonov, ker 
obstajajo že drugi in tretji rod mešanih 
zakonov. To naj'bi bil eden izmed razlo­
gov za tako opredelitev. So pa še drugi, 
katerih statistiki niso mogli ugotoviti.

Ker ustava pozna le narode in narod­
nosti v Jugoslaviji, bodo vsi, ki bodo

navedli da so Jugoslovani, smatrani za 
neopredeljene; tako tudi tisti, ki se bodo 
opredelili regionalno kot npr. Dalmati­
nec, Šumadinec, itd.

Na popisovalnih polah ni več vpraša­
nje, kateri etnični skupini pripada dr­
žavljan. Tudi to utemeljujejo s tem, da 
ustava tega pojma ne pozna.

Beograjski Nin je 19. julija v ko­
mentiranju zakona o popisu prebival­
stva med drugim ugotovil: Sodobni teo­
retiki trdijo, da bosta tako „nacija“ ka­
kor tudi država postopoma odmrla in da 
se bo „nacija“, ki nastaja v Jugoslaviji 
na osnovi samoupravljanja,, prešla v 
„skupnost proizvajavcev“. Če se torej 
na tej osnovi kdo opredeli za Jugoslova­
na je to vsekakor še prezgodaj. Tako 
komentar v Ninu.

Kaj je glavni namen določbe, da na­
vedba narodne pripadnosti pri štetju ni 
obvezna, doslej uradno še ni bilo pre­
pričljivo pojasnjeno. Gotovo je le, da bo 
število neopredeljenih vsekakor merilo 
zavednosti ali nezavednosti pri posamez­
nih narodih v Jugoslaviji.

kot v o j a k , ki ga je tedaj vsega 
zajela strategija priprav za zavezniško 
izkrcanje na celino. Ob izkrcanju bi rad 
dal najbolj uspešen udarec sovražniku 
v bok. . . ,  ker če se bo spuščal prezgo­
daj na napade na Nemce, ob izkrcanju 
ne bo več — živih četnikov“ (NR, 1965, 
br. 165/6).

V tem pogledu je še posebno zani­
mivo poročilo Vrhovne ¡komande po ku­
rirju v Mihajlovičev štab, kot ga opisu­
je jeseni 1942 Nedeljko Rlešac (O tem 
piše par strani B. Karapandič v knjigi 
Gradjanski ra t u Srbiji 1941-45, na 
str. 210, 213.). Podal bom dogodek v 
strnjenem povzetku.

Jugoslovanska častnika N. Plešae 
in Jovo Trboj evič — tedaj v Kairu -—- 
sta bila poslana k Mihajloviču iz za­
vezniške glavne komande z navodilom, 
naj izrecno poudarijo mnenja angleške 
vlade in zavezniške komande. Ta spo­
roča, da se bo kmalu začela zavezniška 
ofenziva, ki bo pregnala Rommelovo 
armado iz Afrike, potem pa bo imela 
Osma angleška armada proste roke in 
bo lahko začela invazijo na Balkan“. To 
da se bo zgodilo poleti 1943. (V tem 
času je tudi šef angleške misije Bell 
izjavil, Mihajloviču, da „zavezniki pri­
pravljajo invazijo za poletje 1. 1943 na 
jadransko obalo in da je treba likvidi­
rati s komunisti.“ — Topalovič, 60.)

„Pri izkrcanju zavezniških čet ra­
čunajo na Mihajlovičevo pomoč v Ju­
goslaviji. Za zdaj pa jim je nujno po­
trebna zveza z Mihajlovičevimi ljudmi 
v Južni Srbiji. O tem da jim je v Kairu 
položaj razlagal major B enet... in da 
vedo tam za akcije komunistov, ki ho­
čejo napasti Mihajloviča z boka . ..  Za­
to pa je treba postaviti komuniste pred 
izvršeno dejstvo in jih uničiti do poletja
1943... Zopet poudarja „akomodacijo“ 
med Mihajlovičevimi skupinami in Ita­
lijani. Zavezniška komanda smatra to 
za zelo koristno, in tak položaj je treba 
obdržati, dokler se ne izvrši popolna 
organizacija in oprema vojske. Mihaj­
lovič naj hrani svoje čete za usodni 
udarec in prezgodnje angažiranje bi 
moglo biti katastrofalno. . .  Ker tudi 
Italijani prodajajo orožje, je treba tudi 
to izkoristiti in kupiti artilerijo, koli­
kor mu je mogoče, za kar mu pošilja 
deset tisoč zlatnikov in en milijon lir 
po njem. . .  Tudi želi angleška vlada, 
in vrhovna komisija, da se Mihajlovič 
postavi na čelo osvobodilnemu gibanju 
in se poveže s podobnimi gibanji odpora 
v Grčiji, Albaniji, Bulgariji in na Bal­
kanu sploh.. . Za Hudsona pa prinese 
visoko odlikovanje, s katerim ga odli­
kuje angleški k ra lj . . .“

S takim sporočilom — ki ga pri­
našalec podpisuje s celim imenom — 
je imel Mihajlovič zagotovilo, da izvr­
šuje naredbe zaveznikov in svoje vlade. 

***
Drugačno borbo pa je vodil T i t o .  

Ne kot poklicni vojak, temveč kot po­
klicni r e v o l u c i o n a r ,  ki je po­
slušal predavanja o gverili na komu­
nistični univerzi v Moskvi. „O Titovi 
strategiji,“ piše istotam isti Ch. Taylor, 
„on kot r e v o l u c i o n a r  ni imel 
interesa o vrnitvi starega socialnega 
reda, in ni hotel braniti njegove prista- 

(Nad. na 2. str.)



UFOR p o l j s k ih  d e l a v c e v  MEDNARODNI TEDEN
Že dolge tedne pretresajo Poljsko 

raznovrstne stavke. Večina ima vzrok 
v delavskih zahtevah po zboljšanju 
plač, boljši živilski oskrbi,' in sploh 
boljšemu 'življenjskemu standartu. Ven­
dar ni vse ostalo pri tem; položaj, je 
mnogo bolj zapleten, in ga je lepo os­
vetlil članek nemškega lista Der Spie­
gel, ki smo ga ponatisnili v zadnji šte­
vilki našega lista.

Stavke in napetost so se, kakor je 
razložil y  omenjenem članku Jaeek. Ko­
run, selili iz enega mesta v drugo, iz 
tovarne v tovarno, iz dežele, v deželo. 
Potem pa je prišlo do izbruha, ki so ga 
vsi pričakovali, in .se ga je vlada bala, 
in ga skušala po vseh močeh preprečiti. 
Stavke so prišle v Gdansk, v tamošnja 
Velike ladjedelnice, in . se razlile potem 
po vsej obali Baltijskega morja.

Stavkajoči, katere povezuje KOK 
(Komite za družbeno samoobrambo), so 
najprej zahtevali 20 odstotno povišico 
plač, nato, da se postavi spomenik de­
lavcem, padlim v stavkah leta 1970. 
Končno pa so stavkajoči predložili polo 
zahtev, v kateri terjajo od vlade svo­
bodne sindikate, odpravo cenzure, dostop 
vseh verstev do obveščevalnih sredstev, 
osvoboditev političnih zapornikov, pra­
vico do stavke,'itd. Seveda tudi zahte­
vajo, naj si jim plačajo dnevi, katere 
so stavkali, in naj vlada uredi gospo­
darstvo in poskrbi za redno dobavljanje 
živil.

Jasno je razvidno, da je delavski 
upor mimo izključno gospodarskih oz. 
socialnih zahtev, prešel na politično po­
lje. Delavci nočejo le trenutnega zbolj- 
išanja položaja, ali povišice plač z in­
flacijskim denarjem. Hočejo krepko 
zboljšanje položaja. Če je treba zato 
potrpeti, doprinesti žrtve, so to pri­
pravljeni storiti, a za ceno soudeležbe 
pri odločanju. Z drugo besedo, poljski

NEKAJ POGLEDOV...
(Nad. S: 1. str.)

še.“ Nato citira Taylor izjavo šefa bri­
tanske misije pri Titu, Fitzroya Mac- 
leana: „Tito je z veseljem čakal na 
čas, da lahko poruši to, kar je od tega 
reda še ostalo. Bil je pripravljen, da 
vzpostavi n o v  r e d ,  revolucionarni 
napredek. Ta njegov cilj mu je bil rav­
no tako važen ko zmaga nad sovražni­
kom.“ In Taylor pripominja od svoje 
strani: „Od tedaj Tita niso plašile nem­
ške represalije. Njegovi pristaši so bili 
•v glavnem ubogi, mladi ljudje brez 
družin, brez zemlje. . .  in -niso imeli 
kaj izgubiti od nemških divjakov.. . Ti­
tu  je bil vsak bankir en kapitalist manj, 
s katerim bi sicer on moral obračunati 
po vojni; vsak požgan vaški grunt — 
en kulak manj za likvidacijo. Čim več 
in čim hujših represalij ho, več dotoka 
lahko, pričakuje od njih, ki bodo ostali 
brez doma in brez družinskih zvez. Go­
vorilo se je celo tudi to“ pravi an­
gleški oficir za zveze s Titom, „da je 
Tito namenoma izzival represalije, da 
hi povečaval svoje v rs te ...‘‘ (NR, ibid).

delavci hočejo svobodo, in hočejo hiti 
soupravniki svoje usode.

To je prav dobro dojel tudi minister- 
ski predsednik in glavni tajnik poljske 
komunistične partije Edvard Gierek, ki 
je v svojem nagovoru preteklega pone­
deljka 18. t. m. delavcem obljubljal, 
da jim bo uredil socialne probleme, po­
višal plače, odprl meje za večji uvoz 
mesa, a grozil, da naj se delavci ne vti­
kajo v politiko, kajti „v tem temeljnem 
problemu ni možnega kompromisa“.

,,Ta problem je mednarodne važno­
sti“, j e . trdil Gierek. „Socialistični si­
stem je smisel države. Je faktor miru 
v Evropi. Samo socialistična Poljska 
more biti svobodna in neodvisna v ney 
dotakljivih mejah.“ Če dobro preučimo 
te besede, bomo videli, na kaj se nanaša 
Gierek. Poljska mora biti komunistična, 
ali pa jo bo Sovjetska zveza enostavno 
priključila. Od komunistične Poljske je 
odvisen mir v Evropi, ker Sovjetska 
zveza potrebuje vdano Poljsko kot ščit, 
ki naj jo brani pred silami zahodnih za­
veznikov. Si more kdo predstavljati liaj 
bi za Sovjete pomenila svobodna Polj­
ska ? .Tega Moskva ne bo nikdar dovor 
lila. i

Tako, medtem ko je Gierek preprb 
čeval narod, in se je ministerški pod­
predsednik Tadeus Pyka pogajal z de­
lavskimi predstavniki,, .so policijski od­
delki bili s helikopterji prepeljani iz 
Varšave v Gdansk in ¡so se, zanetile ve­
like. stavke tudi na jugu države, zlasti 
v Šleziji. Požar na Poljskem se je šele 
začel. Upajmo, da ga ne bodo gasili z 
delavsko krvjo.

Čile ¡sred p leb iscitom
/ • > / ■
Vojaška vlada generala Pinocheta je 

za prihodnji enajsti september sklicala 
narod k plebiscitu, ki naj potrdi novo 
ustavo, ki jo je, pripravila vladna ko- 

• misija. Temelj te ustave je uzakonjenje 
sedanje vlade, ki bi tako ostala na obla­
sti še nadaljnjih osem let.

Vlada je . ta plebiscit dobro pripravi­
la, in je gotovo v njegov pozitivni izid. 
To do take mere, da so vladni pred­
stavniki izjavili da, če se ljudstvo izre­
če proti novi ustavi, - bo vlada spoštova­
la, staro in sklicala splošne volitve. Vla­
da vodi svojo kampanjo zlasti na te­
melju miru in reda, ki sedaj vlada v 
Čilu. Če narod želi naprej živeti v miru, 
naj voli za vlado; če želi razkroj, tero­
rizem in kaos, naj voli proti.

Opozicija je združeno nastopila proti 
vladi. Najbolj jasno in glasno je govo­
rila Krščanska demokracija, katere vod­
ja, bivši predsednik Prei je v Rio de 
Janeiro izjavil, d a . se hoče vlada obdr­
žati na oblasti s silo orožja. Ustavo so 
kritizirali tudi liberalci in komunisti. 
Jasno pa se je proti njej izrekla tudi 
čilska Cerkev.

Do plebiscita manjka komaj dobre 
tri tedne. Tedaj bo jasno, kam se bo 
nagnil čilski narod.

PREDSEDNIK izraelske države, Yit- 
zakh Navon, je potoval v El Cairo. 
Kljub opoziciji nekaterih ministrov, mu 
je vlada dala dovoljenje za to pot, ki 
lahko obrodi ponovno približanje, potem 
ko je judovska priključitev Jeruzalema 
znova grobo prekinila mirovne pogovo­
re med Egiptom in Izraelom. Sadat pa 
jé tik pred obiskom želo diplomatično 
napadel arabske države,' češ, da so pri­
silile Jude k priključitvi Jeruzalema.

KITAJSKI vodje nadaljujejo s svo­
jo kampanjo ideološkega revizionizma,, 
ki ga, nekateri opazovavci označujejo 
kot približevanje Zahodu. Potem, ko so 
z važnega trga Tien An-men v Pekingu 
umaknili sliko Mao Tse tunga, so ta te­
den umaknili še slike Marx'a, Lenina in 
Stalina. Nova metla krepko pometa. Su­
če pa jo Teng Hsia-ping, ki se očividno 
požvižga na marksistično ortodoksijo, 
čeprav ni verjetno, da bi Kitajska za­
pustila tkim. socialistično polje.

NA JUŽNI KOREJI je podal ostav­
ko dosedanji začasni predsednik Choi 
Kyu-hah, ki je prevzel oblas,t po urea- 
ru predsednika Parka. Choi je bil v 
zadnjih mesecih le figura brez praktične 
oblasti, saj so,'po vojaškem udaru, dr­
žavo pravzaprav vodili generali. Njego­
va ostavka bo sedaj odprla pot do pred- 
sedništva ' malo poznanemu generalu 
Chun Doo-bwanu. Ta je star 47 let in 
je svojčas deloval z ubitim Parkom.

V ¡BOLIVIJI se nadaljuje polemika 
med vlado in.cerkveno hierarhijo. Pred­
sednik general García Meza je napadel 
lapaškega nadškofa i,n ga obtožil, da 
ima zveze s teroristi. Nadškof Manrique 
je doslej ostro nastopal proti vojaškemu 
udaru in tudi kritiziral sedanjo vojaško 
vlado, Trenutno je nastop cerkvene hie­
rarhije edina resna opozicija v Boliviji. 
Kar pa se tiče problema bolivijskega 
sredozemsiva, je general Meza izjavil, 
da „se bomo vrnili na Pacifik, pa naj 
bo to zlepa ali zgrda“.

ZRAČNI ROPARJI so :v teku zad­
njega tedna prisilili kar šest ameriških 
letal, da so se podala na Kubo. Vsled 
tega so ameriške letalske linije poostri­
le vsemogoče vrste nadzorstva, da pre­
prečijo nadaljnjo piraterijo. Izgleda, da 
so te zaplembe povzročili pobegli Ku­
banci, ki niso zadovoljni s svojim polo­
žajem v ZDA. Nekateri opazovalci pa 
se sprašujejo,, če niso ‘ to kubanski ko­
munistični privrženci, ki jih je Castro 
namenoma poslal pomešane s stotisoči, 
ki so zapustili otok in pobegnili v ZDA 
in druge ameriške države.

■SURINAM, majhna južnoameriška 
država, ki je dosegla neodvisnost od Ho­
landske leta 1975, je doživela nov dr­
žavni udar. Položaj ni jasen, ker so 
pretrgani vsi stiki z ' inozemstvom, ven­
dar je jasno, da so vojaki odstavili 
predsednika Johana Ferriera, ki je vo­
dil državo od njene1 samostojnosti.

AMERIŠKA volilna kampanja se je 
že pričela, potem ko je Carter „sprejel“ 
demokratsko nominacijo. Prvo, kar je

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
Preteklo nedeljo, datum 17. avgusta 

so v Argentini obhajali 130-obletnico 
smrti generala San Martina. Katerikrat 
smo že omenili veliko spoštovanje, ki 
ga v tej deželi izkazujejo raznim zgodo­
vinskim osebnostim. Med temi na prvem 
mestu omenjenemu „osvoboditelju“, ki 
ga tudi imenujejo „očeta domovine“. 
Njemu je pripisati vojaško genialnost, 
ki je od tedaj rojevajoči se Argentini 
pregnala španske čete, zagotovila zuna­
nji mir in ustvarila pogoje za oklic ¡ne­
odvisnosti leta 1816. Poznejši razvoj je 
državo zapeljal v težke in krvave no­
tranje boje, v katere se San Martin ni. 
hotel vtakniti, in je raje zapustil državo 
in umrl v Franciji leta 1850.

Njegov umik iz argentinskega vo­
jaškega in političnega polja kažejo ved­
no kot vzor, kako naj državljani po­
stavljajo interese naroda pred lastne 
želje in ambicije. Vzor, ki je precej 
[potreben, kajti moderna argentinska 
zgodovina včasih ne pozna sličnih gest, 
kot smo jih lahko zasledili pri osebno­
stih kot San Martin ali pa Belgrano.

Zgodovinski spomin pa traja en sani 
dan. Ostalih šest dni v argentinskem 
tednu je bilo polnih raznih dogajanj. 
¡Pričnimo pri obisku, ki ga predsednik 
general Videla opravlja v Braziliji. To 
potovanje spada v sklop novega prija­
teljskega odnosa med obema sosednjima 
državama, ki sta do nedavnega imeli 
kaj napete odnose, ki pa so se sedaj 
popolnoma spremenili. Predsednik, ki je 
potoval pretekli torek 19., bo ostal v 
Braziliji do sobote 23. in bo tam z 
brazilskim predsednikom Figueiredom 
podpisal fazne pogodbe.

'Pretekli teden je vlada tudi potrdila 
in objavila zakon organizacij socialnega 
skrbstva. Vsebina tega zakona je prak­
tično tista, ki smo jo v našem listu že 
obrazložili. Temeljno zakonski tekst ob­
vezuje, da se vsi delavci in uslužbenci 
vpišejo v kako organizacijo socialnega 
skrbstva, a izbira te organizacije je 
popolnoma svobodna. Sindikatom pa, ki 
so doslej vodili te organizacije, je di­
rektno prepovedano pečati se s social­
nimi zadevami. Njim na tem področju 
ostane le še skrb za socialni turizem.

Organizacije za socialno skrbstvo po­
sameznih delavskih sektorjev bodo vo­
dile komisije, sestavljene s predstavniki 
delavcev, delodajalcev in vladnim, za­
stopnikom. Novost tega zakona pa je 
tudi v tem — in to je važen poda­
tek —, da predvideva socialno skrbstvo 
tudi z a . takozvane neodvisne ali avto­
nomne delavce, ki so ’pili ■ doslej kar 
se zdravstva tiče, prepuščeni samim 
sebi.

Nadaljevala se je tudi polemika oko­
li pokojninskega fonda. Ministerstvo za 
socialno skrbstvo ne soglaša z gospodar­
skim ministerstvom in hoče, da bi fond 
obranil svojo dosedanjo avtonomijo. Za­
stopstvi obeh ministerstev sta se se­
stali, da bi našli kak vmesen izhod, a

.storil kot, uradni kandidat, je bil napad 
na Reagana; katerega je označil kot 
„nevarnost za ves svet“.

brez uspeha. In ker se glede zadeve ne 
morejo zediniti, bo stvar prešla v roke 
predsednika države, ki bo odločil kateri 
sistem naj obvelja glede dobave denar­
ja za pokojninski fond.

‘Gospodarsko ministrstvo pa ima 
pravzaprav mnogo težje probleme, kot 
pa voditi polemiko glede tega fonda. 
Opazovalci menijo, da preživljamo kri­
tične tedne sedanje gospodarske politi­
ke. Treba bi bilo podvzeti marsikateri 
drastičen ukrep, pa izgleda, da si ga 
včasih ne upajo. Gospodarsko vodstvo 
doživlja hudo splošno opozicijo, kot. je 
doslej- še ni bilo za časa sedanje vlade.

Nekateri opazovalci menijo, da je 
temu vladnemu neodločanju ir. podalj­
ševanju temeljnih rešitev kriva tudi bo­
doča sprememba v vladnih ,vrstah. Kot 
znano, bo prihodnje leto predsednik Vi­
dela zapustil svoje mesto. Govori se, 
da mu bo nasledil general Viola, lci da 
bi želel, da bi se dotlej podvzell vsi tež­
ki in nepopularni ukrepi, Treba bi bilo 
namreč devalvirati pes proti dolarju, 
da se pospeši ’ izvoz in uvede večja 
realnost v notranjo trgovinó. Treba bi 
bilo tudi izpeljati napovedano davčno 
spremembo. Z njo sicer malokdo sogla­
ša, a Če je potrebna in pozitivna, jo je 
treba speljati do konca. Minister pa 

, jo je napovedal, in pri tem je zaenkrat 
OStalo. ■.;(*(

Prvotno je bilo tudi mišljeno, da naj 
Martínez de Hoz odstopi šele, ko bo 
odšel ¡s svojega mesta general Videla. 
Sedaj pa se vedno bolj govori, o skoraj­
šnjem njegovem odhodu. Govorice o mi­
nistrovi ostavki so sicer običajno bile. 
na dnevnem redu, a sedaj so močnejše 
in resnejše kot kdaj prej. Govori se 

■tudi''o njegovem nasledniku. Ta naj bi 
bil dr. Klein, isti ki so mu svoj čas 
teroristi pognali hišo- v zrak, pa se je 

> čudežno rešil z vso družino. Ta je mož 
sedanje ministrove ekipe. Vprašanje je, 
ali bi v tem primeru ostal tudi v na­
slednji predsedniški dobi, ali bi bil le 
spravna žrtev, ki bi mora} podvzeti vse 
nepopularne ukrepe, potem pa zapustiti 
mesto z nehvaležnim spominom trpečega 
naroda.

Pustimo to, in se óbrnimo na poli­
tično polje. Ta torek je minister za 
notranje zadeve, general Ha.rguindeguy, 
sprejel predstavnike ene izmed peroni- 
stičnih vej. So to dr. Matera in njegovi 
prijatelji, ki so se svojčas že uprli te­
daj živemu Peronu, in nastopili na li­
stah argentinske krščanske demokracije. 
Takrat je bila predsedniška formula 
Matera-Sueldo, in je pobrala dobrega 
pol milijona glasov. 'Potem se je dr. 
Matera vsaj ‘ navidezno umaknil in po­
koril vodstvu gibanja. Sedaj pa je proti 
želji tega vodstva ‘stopil v razgovor z 
vlado.

Ta Materov korak jé sprožil pravi 
val kritik in polemik v peronističnih 
vrstah. Vodstvo, ki nima mnogo oblasti 
v rokah, vidi v tem koraku možnost, 
da bi Materovi skupini sledile še druge. 
Razkol bi bil potem neizbežen, in ta je 
največja nevarnost za bodočnost pero- 
nističnega gibanja.
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Drugo soboto letošnjega avgusta se 
je zvečer zbralo v dvorani Slovenske 
hiše na Ramon Falcdnu toliko ljudi, 
kot se jih zlepa ne zbere na naših 
prireditvah. Nad 160 nastopajočih de­
klet in fantov iz vseh okrajev Velike­
ga Buenos Airesa je bila pač najmoč­
nejša propaganda za festival, ki je po­
stal že tradicionalna vsakoletna prire­
ditev naših osrednjih mladinskih or­
ganizacij. Kot taka zajame res vso 
našo skupnost, starejšo in mlado. Kaj 
je bolj razumljivega, kot da starši in 
sorodniki z zanimanjem in veseljem 
spremljajo svoje otroke in vnuke pri 
takih nastopih, kaj bolj opravičljivega, 
da mladi svoje prijatelje junaško pri 
nastopih podžigajo!

In tako smo bili mnogo pred napo­
vedanim začetkom prireditve priče pra­
ve gneče pred blagajno. Ta pa ni mo­
gla dovolj hitro ustreči željam nestrp­
nih obiskovalcev večera, ki je prav za­
radi tega moral začeti s polurno za­
mudo.

Večer je bil razdeljen na dva de­
la s sedmimi nastopajočimi skupinami 
ali posamezniki v vsakem. Razpored 
ni upošteval kakega določenega pravi­
la: v programu so se vrstili resnost z 
lahkotno zabavo, večja kakovost z manj­
šo, slovenska literatura z neslovensko 
(od 52 izvajanih del je bila poloyica 
slovenskih avtorjev).

Na odru, čigar oprema je dokazo­

vala fin okus svojega stvaritelja Nar- 
teja Kinkla, se je prvi pojavil pred­
sednik SFZ g. Pleško Pavel. Po po­
zdravu navzoče publike, je povedal ne­
kaj tehtnih misli, nanašajočih se na 
večer, predvsem pa poudaril željo naše 
mladine, da pokaže, koliko in kako se 
na glasbenem polju udejstvuje.

Poročilo o samem festivalu bi raz­
delil v tri dele: o nastopu pevskih sku­
pin, o, nastopu posameznikov in o na­
stopu instrumentalnih skupin. Dočim je 
med prvimi v celoti, med drugimi pa 
¡pretežno prevladovalo stremljenje za re­
snim, kvalitetnim učinkom, je bilo pri 
instrumentalnih skupinah iskanje lepo­
te cilj le pri , skupini mladih iz Bera- 
zateguija in sester Klemenc, pa so tu­
di te delno krenile v smer obeh ostalih 
skupin z izključno lahko, zabavno in 
plesno glasbo.

Kar pet pevskih skupin se nam je 
predstavilo na festivalu in z velikim 
veseljem smo jih sprejeli. Dokaz so, da 
je med nami poleg tradicionalnih zbo­
rov še dovolj pevske dejavnosti med 
mladimi, ki je sad zanimanja sodelu­
jočih in sposobnosti vodečih, ki se tu­
di težjih skladb ne ustrašijo in s tihim, 
vztrajnim delom vzdržujejo med mla­
dino našo pevsko zborovsko tradicijo.

Prva pevska skupina, ki je nasto­
pila na letošnjem festivalu, je bil Mla­
dinski. pevski zbor „Gallus“. Pod vod­
stvom svoje pevovodkinje ge. Anke 
Gaserjeve je najprej v svoji ženski za­

sedbi tridesetih mladenk zapel Sattner- 
jevo Kapelico (pri klavirju je sprem­
ljala prof. Mirjam Klemenc) ter Gob- 
čevo Iz zemlje gre trsek. V mešani za­
sedbi, ko se je dekletom pridružilo še 
nekaj fantov, pa smo poslušali dr. G. 
Ipavca O mraku ter Kramolčevo pri­
redbo Jaz ¡bi rad cigajnar bil. — Kot 
je dejal napovedovalec, je nova forma­
cija mešanega zbora dogodek, ki ga z 
veseljem pozdravljamo in ji želimo, da 
bi lepo uspevala ter bila obenem lep 
zgled in močna vaba še tistim, nedvom­
no ne maloštevilnim našim fantom, ki 
danes pri našem zborovskem delu še 
stoje ob strani. — Mladinski zbor je 
svoj del programa lepo interpretiral' ter 
smo prepričani,. da je v najboljših ro­
kah. škoda, da so se fantje postavili 
na svoje „tradicionalno mesto“ — za 
ženskimi glasovi. Oder in neakustičnost 
dvorane sta jim odvzela polovico sto­
rilnosti. — G. Selan je pozneje s svo­
jim zborom ta problem lepo in pravil­
no obšel.

Nova pevska skupina, ki se je pr­
vič pojavila na mladinskem festivalu 
je bil Mladinski zbor „San Martin“, ki 
ga vodi g. Vinko Klemenčič. Je to mlad 
organizem, ki je šele pred kakim le­
tom začel z delom. ¡Razpolaga z ne­
katerimi dobrimi glasovi in bo gotovo 
z vztrajnostjo — pa še s kakim pri­
rastkom — ob požrtvovalnem pevovodju 
napredoval in se izpopolnjeval. Zapel 
nam je narodno Dekle na vrtu zele­
nem, črnsko duhovno Gospod je moj 
pastir, narodno v Hubadovi priredbi Je

pa davi slanca padla ter navdušujočo 
Premrlovo .Slovansko pesem.

Tretja skupina, ki je nastopila, je 
že stara znanka z mladinskih festiva­
lov: Dekliški zbor „Zarja“ iz Sloven­
ske vasi pod godstvom ge. Zdenke Ja ­
nove. O zboru lahko ponovimo, kar smo 
o njem že pisali ob prejšnjih festivalih: 
ponovno je dokazal, kaj vse dosežejo 
ljubezen' do petja ter pridnost pevk na 
eni ter dosledno, načrtno delo in spo­
sobnost voditeljice na drugi strani. Ga. 
Janova je za ta večer izbrala najprej 
za dekliški zbor prirejeno Vilharjevo 
skladbo za samospev. in klavir Uka­
zi. Priredba je gotovo prva te vrste 
med nami, preprosta in prijetna. Ro­
dila jo je pač potreba ob pomanjka­
nju literature za te vrste zborovskih 
zasedb. Druga točka „Zarje“ je bila A.
L. Weberjeva Joseph, za njo živahna 
narodna iz Mežiške doline Liepa ura 
ter zahtevnejša Simonittijeva čriček na 
vrtu.

Prav zares so nas letos presenetila 
Dekleta iz Slovenske vasi, skupina de­
vetih mladih pevk, ki jih že par let 
srečujemo na mladinskih festivalih. Vo­
di jih g. Ivan Mele. Pri letošnjem na­
stopu smo bili priče takšnega napred­
ka te majhne skupine, da zaslužijo — 
in z njimi seveda njihov vodja g. Me­
le >— posebno pohvalo in čestitke. V 
ubranosti, homogenosti in barvni zlito- 
sti so napravile krepek korak naprej. 
Naj tako še nadaljujejo. — Uvodoma 
so zapele Vodopivčevo (v dirigentovi 
priredbi?) O večerni uri, nato Kramol­

čevo priredbo' koroške narodne Pojdem 
u Rute z lepo zapetim in prijetnim so­
lom Celarčeve, Ocvirkovo Roži ter raz­
gibano, dobro predvajano Fabianijevo 
Kresovanko.

Kot zadnjo pevsko skupino je vsa 
številno zasedena dvorana navdušeno 
pozdravila spet svojega znanca: Mla­
dinski zbor iz San Justa ter v njego-* 
vem okviru nastopajoči Kvartet Mar­
kovič. — Zbor je najprej zapel švi- 
karšičevo priredbo koroške narodne Oj, 
ta  mlinar in Miheličevo priredbo na­
rodne Pobič sem star šele osemnajst 
let. V obeh je korajžno odpel svojo* te­
norsko vlogo Stanko Jelen. •— Nato je 
Kvartet Markovič dobfo podal črnsko 
duhovno Get on board, little children, 
italijansko popevko La Montanara ter 
Luke Kramolca priredbo Mlatičev. 
Kvartet mestoma zelo prijetno zazve­
ni, zlasti v umirjenih, ozkih akordih; 
upoštevajoč ■ mladost članov mu lahko 
napovemo lepe uspehe, če bo vztrajno, 
mnogo in načrtno —- tudi pevsko-teh- 
nično — nadaljeval svoje izpopolnjeva­
nje. — Končal je spet zbor s prired­
bo Nedvedove za moški zbor komponi­
rane Ljubezen in pomlad. Dirigent zbo­
ra in kvarteta g. Andrej Selan je lah­
ko vesel svojih uspehov. Zbor mu vsa­
kokrat polnejše zveni. Vsem pa je lah­
ko najlepši dokaz, kaj pomeni resno, 
nenehno delo, ki stremi le za tem, da 
se vedno izpopolnjuje in pridobiva.

V skupini „solistov“ naj omenim 
najprej one na klavirju, pili so trije. 
Najprej mlada Irena Rezelj, ki se je
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S L O V E N C I  v A R G E N T I N I
MARIBOR — Mariborski „Biro- 

stroj“ je edini zastopnik vzhodnonem­
škega podjetja „Robotron“, ki izdelu­
je stroje za knjiženje in še nekatere 
pripomočke za pisarniško poslovanje. 
Ima torej dela čez glavo, pà vendar 
sedaj ugtavljajo, kako je mogoče, da so 
■si nekateri „delavci“1 na račun potnih 
stroškov in kilometrin pridobili izred­
no visoke zneske, izračunali so, da bi 
eden Od uslužbencev moral v okoli 260 
delovnih dneh vsak dan prevoziti 300 
km, ob tem pa še opraviti rednih osem 
ur dela. Kako je to mogel opraviti, pa 
v Birostroju niso znali razložiti. Zani­
miv je podatek, da je 240 delavcev pod­
jetja prejêlo lani po 50.000 dinarjev 
za potnine, pet vodilnih pa po 180.000 
dinarjev.

LJUBLJANA — V ljubljanskem 
Klničnem centru so konec julija kon­
čali z montiranjem računalniškega to- 
mografa. Ta rentgenološka aparatura 
je prva te vrste v Sloveniji.

MARIBOR — Mariborsko lutkovno

pila 40 novih uniform; pogledat so jih 
prišli tudi televizijci, ki bodo konec 
oktobra Slovencem pokazali, kaj so vi­
deli in slišali v Idriji.

LIPICA — V Lipico je pridrdrala
14. julija poštna kočija, v katero so 
bili vpreženi štirje (beli) lipicanci. Pri­
šla je z Dunaja; na pot se je kočija 
podala 6. julija, obiskala vse imenit- 
nejše kraje med Dunajem, Ljubljano in 
Krasu. Vse to pa je bilo na čast 400-let- 
nice kobilarne Lipica.

LJUBLJANA •— Na strehi železni­
ških (¡lelavnic na Zaloški cesti 217 je iz­
bruhnil 10. julija požar, ki je ' uničil 
polovico ostrešja. Med gašenjem se je 
huje poškodoval gasilec, 1 ki je padel 
s strehe. Ogenj je nastal zaradi pla- 
menke, ki je vnela izolacijsko smolo, s 
katero so delavci streho popravljali. 
Škoda je precej velika. Poklicni gasil­
ci so morali na pomoč poklicati okoli­
ška prostovoljska gasilska društva z 
brizgalnami, ker je bila v delavnicah 
glavna vodovodna cev zaprta.

Osebne novice:
Krsta: V nedeljo 20. julija je bila 

krščena v Mendozi Milena Šmon, hčer­
ka inž. Jožeta in ge. inž. agron. Alen­
ke roj. Ocvirk. Za botra sta bila Ma­
tej Ocvirk in gdč. Marjeta Ocvirk. Kr­
stil je g. žup. Ivan Tomažič.

V slovenski cerkvi Marije Pomagaj 
pa je bil krščen 14. avgusta t. 1. Ma­
tija Ksaver Osterc, sin Pavla in ge. 
Marijane roj. Stariha. Za botra sta bi­
la ga. Jelica Stariha in Marcelo Osterc. 
Krstil je g. Marjan Bečan.

Srečnim staršem iskrene čestitke!
Na bunosaireški državni univerzi je

farmacevtik in licenciât Janez Žnidar 
dopolnil kariero biokemije. Čestitamo!

SElJLICISl1DO!
S A N  NH A R T  I N

V nedeljo 3. avgustai Se je izvršilo 
srečanje sanmartinskega škofa msgr. 
Manuela Menendeza s Slovenci iz san­
martinskega okoliša. Zjutraj ob 9 je 
v cerkvi zavoda Presv. Srca skot da­
roval za Slovence sv. mašo ob somase-

gledališee je pripravilo poletno sezono. 
Vse do začetka septembra je ob sredah 
lutkovna igra. Poleg domačih lutkar­
jev so povabili še Kranjčane in Ljub­
ljančane.

LJUBLJANA — V okviru ljubljan­
skega festivala so 18. julija nastopili v 
Križankah pevci, plesalci in godci iz 
zamejstva. Nastopila je pevska skupina 
„Stu ledi“ iz Trsta, goriška folklor­
na skupina „Travnik“ pevci in plesal­
ci iz Rezije, beneški „blumarji“ iz č r­
nega vrha, trio Oskarja Kjudra z Bre­
ga in še kdo. Naslov večeru so dali 
„Od Istre do Rezije“.

CELJE — V okviru prireditev „Hor­
tikultura 80“ so v likovnem salonu od­
prli 17. julija razstavo „Cvetice na po­
dobah celjskega Pokrajinskega muze­
ja “. Ob tej priliki je o podobah Po­
krajinskega muzeja spregovorila Mile­
na Moškonova, ki je še posebej ome­
nila slike cvetic' in tihožitij, ki jih je 
naslikal nizozemski slikar Comelius Jan 
van Hulstijn, ki je živel nekaj časa v 
Celju.

LJUBLJANA — Osnutek novega za­
kona o Slovenski akademiji znanosti in 
umetnosti so v republiških skupščinah 
sprejeli brez posebne razprave. Sicer 
pa morajo delegati kimati; kar pri­
pravi partija, je treba sprejeti brez u- 
govora.

RADENCI — Nad Radensko so se 
kar čez noč zgrnile številne skrbi. Pod­
jetje, ki zaposluje nad 2000 delavcev, 
pesti nagla rast stroškov, visoke dav­
ščine in kar nenaden padec prodaje 
mineralne vode in brezalkoholnih pi­
jač. Letošnje muhasto poletje je tudi 
občutno vplivalo na obisk tujih gostov 
v zdravilišču.

IDRIJA — Idrijska godba na pihala 
je- praznovala 315-letnico. Za to časti­
tljivo obletnico so jih na novo oblekli: 
Idrijska krajevna skupnost jim je ku-

MARIBOR — Po vsej Jugoslaviji 
že začenja primanjkovati zdravil. Ob­
lastniki so začeli z akcijo, da zdravil 
ne sme zmanjkati. V Beogradu tožijo, 
da jim v bolnišnici od 1400 vrst zdra­
vil manjka kar 400. V .mariborski splo­
šni bolnišnici, ki je največja tovrstna 
bolnišnica v državi pa pravijo, da za­
enkrat še nimajo problemov z zdravili. 
Manjka jim le eter za narkoze, ki ga pa 
lahko nadomestijo, prav tako nimajo 
rentgenskih filmov.

LJUBLJANA — Po enoletnem pre­
moru so zbori slovenske skupščine 10. 
julija spet razpravljali o zakonu o 
kulturni in naravni dediščini. Lani ju­
nija so zbori zahtevali dopolnitve in 
spremembe.

ŠEMPETER PRI GORICI — Tam­
kajšnja splošna bolnišnica nezakonito 
deluje — tako je odločil družbeni pra­
vobranilec samoupravljanja. V bolni­
šnici bi morali sprejeti v smislu nove­
ga zakona o OZD in TOZD-ih 15 sa­
moupravnih aktov. Pa jih niso, zatak­
nilo se je namreč pri nagrajevanju (pla­
čah). Ne morejo najti skupnega jezi­
ka 53 odstotkov medicinskega osebja 
in 47 odstotkov pomožnega osebja.

LJUBLJANA — Tobačna tovarna 
Ljubljana se bavi tudi z uvozom ■— ši­
vank. Posel pa se ji očividno ni posre­
čil: Dali so za nakup trideset milijonov 
dolarjev! Toda dobili so ■— zarjavele 
šivanke in so zato neuporabne. Sedaj 
igra glavno vlogo v zadevi zaenkrat 
še zavarovalnica — bogve koliko časa 
so šivanke hodile v tobačno tovarno, 
verjetno bodo kasneje iskali še kakšne­
ga grešnega kozla. . .

LJUBLJANA — Tri leta so gradili 
podhod za pešce pri Moderni galeriji. 
Letošnjo pomlad so ga nadvse slove­
sno odprli in pešci so jo lahko varno 
ubirali proti Tivoliju in Rožniku. To­
da. . .  pozabili so na kanalizacijo in 
sedaj so podhod zaprli, da bodo „le­
potno“ napako popravili. Koliko časa 
bo popravljanje trajalo,, še nihče ne ve.

UMRLI SO od 18. do 27. julija. 1980:
LJUBLJANA — Frančiška Jeromen 

r  Vrhovec; Marija Ažman, 91, Podrep- 
čeva mama z Viča; Jantar Dolničar, up. 
miz. mojster, Stožiee; Jože Lavs, up.; 
Albin Oblak; Vladimir Madon, up.; Ma­
r ija 1 Čuden r. Piistišpk, 66, up. vzg«.; 
Fani Vrbovšek, 75, up'. ; Jvanka Ripie, 
85, operna pevka; Frančiška Kepic, 7o, 
Pavla Sežun ; Jože Vrabel, 48; Milena 
Strucelj, up.; Tomo Majce; Vinko sefiç, 
krojaški mojster; Viktor Jakopin, mi­
zar; Marija Duh r. Klima; Julija Ste- 
be; Danilo Cerar, up. prof.; Anron Vre- 
njak, up.; Mitja Biber; Marija Križnik, 
87 ; Ana Kotar r. Radelj ; Ladislava 
Borštnar r. Pirc; Ljudmila Adamcic r. 
Kvartič; Tilka Oven r. Kopač; Andrej 
Selan, str. tehnik,' Savlje; ing. Milan 
Pulko, up. ; Avguštin Belič, 81, up. zet. 
strojevodja; Fani štepic r. Bergant ; ^A- 
na Hrovat r. Rupnik, 92; Franc Krzic, 
83; Mimi Kajfež; Franc Nakrst, up. po­
štar; Ivan Semlič.

RAZNI KRAJI — Stanko Vrščaj, 
Bitna vas; Jože Kastelic, Polica; Vinko 
Beguš, up.,. 75, K r a n j ;  Andrej Lah, 
Medvode; Franc Jurkovmk, up., Celje, 
Irena, Zorec — Rajšter, Maribor; Ivfn" 
ka Rus r  Demie, Ovsiše pri Podnartu; 
Franc Vovk, up. 80, Novo mesto; Mara 
Primic, Dol. Logatec; Marija švarča r. 
Zalar, Preserje; Tomo Hodanovac, Glo­
bočka; Franc'Robin, 52, Suhi vrh ; Ivan 
Kranjc, 54, časnikar „Dela“, Gorišnica; 
Marija Klemen r. Novak, Vnanje Gori­
ce; Josip Domanjko, 82, Maistrov bo­
rec Ptuj ; Franc Križanič, up. solski 
ravn., Metlika; Vida Lužar r. Vardjan, 
up. uč., Črnomelj; Milka Zalokar r. Sku 
bic„ Šentvid-Lj.; Frančiška Leme ioj. 
Peterlin; Branko Tavčar, Begunje pri 
Cerknici ; Terezij a štangel, 68, Jama pri 
Birčni vasi; Jože Košuta, 71, Sv. Ki’1 z 
v Vipavski dolini; Marija Pivk i. Pe 
temelj, Fužine; Janez Malenšek, mg. 
stroj n., -Slovenski Javornik; Bratko Leš­
nik up. uč., Podčetrtek; Peter Urankar, 
up.,’ Kamnik; Marija Voyk, 84, Cegel- 
nica; Edo Tavčar, dipl. ing., Straža; 
Janez Šušteršič, up., Dolnji Logatec; 
Franc Šobac, 66, up. kovač, Blanca; 
Šari Rituper r. Darvaš, 71, Murska uo- 
bota; Alojzij Flegar, 61, župnik, Turni­
šče; Ivan Klešnik, up., Zg. Kašelj; Ivo 
Tausel, bivši trgovec, Trbovlje; Franc 
Gortnar, up., Ptuj; Francka Ulčar r. 
Stare, 87, Sp. Gorje; Pepcg Gerkman, 
up. 76; Polje-Lj.; Jelko Kormac, 6, 
Dobrovo v Brdih; Ivica Sedej r. Cerar, 
up.1, Plešivica; Franc Ambrožič, kano-

vanju slovenskega dušnega pastirja g. 
župnika Franceta Berganta. Po evan­
geliju je imel škof pomemben govor 
na zbrane Slovence, ki so se v velikem 
številu udeležili te maše. škof je po­
svetil svoje misli Marijanskemu letu,'ki 
se letos obhaja v Argentini in ki bo 
zaključeno z velikim marijanskim kon­
gresom v mesecu oktobru v Mendozi. 
Pri sv. maši je prepeval Slovenski pev­
ski zbor v San Martinu pod vodstvom 
Vinka Klemenčiča.

Po sv. maši se je škof m,sgr. Me­
néndez podal na feajtrk v Slovenski dom 
v San Martinu. Ob tej priložnosti se 
je med njim in odborniki Doma ter za­
stopniki organizacij, ki delujejo v Do­
mu, razvil živahen razgovor o raznih 
aktualiiih vprašanjih, škof, je tudi ob 
tej i priložnosti izrazil svoje priznanje 
slovenski skupnosti v San Martinu za 
vzorno versko ih urejeno skupno-živ-. 
Ijehje, kar nudi dober zgled prebival­
cem San Martina.

DELOVANJE MLADINSKIH 
ORGANIZACIJ

Poročamo o dveh dogodkih iz živ­
ljenja mladinskih organizacij v San 
Martinu. Dne 2. avgusta so se člani SFZ 
in članice SDO zbrali v Slovenskem 
domu k skupni mladinski sv. maši, ki 
jo je daroval g. župnik France Ber­
gant. Po masi so se vsi udeležili pre­
davanja, ki ga je imel prof. Tine Vi­
vod. Tema predavanja je bila „Zavest 
skupine“. Predavatelj je na zelo zani­
miv način govoril o namenu skupine, o 
potrebi skupnega delovanja, o dolžnosti 
članov skupine ali organizacije, o skup­
nem delK disciplini in o pravem sku­
pinskem čutu. Bilo, je to za mladino ne­
kaj povsem novega. Predavanju je sle­
dil daljši živahen razgovor.

V nedeljo, 10. avgusta pa se je 
sanmartinska mladina podala na izlet 
v San Pedro, kjer je preživela lep dan 
v prijateljskem okolju. Tisti, ki še ni­
so bili pri maši, so se udeležili maše v 
bližnji farni cerkvi. Opoldne so si pri­
pravili asado, popoldne pa so preživeli 
med petjem in različnimi igrami.

Obeh .prireditev se je udeležilo le­
po število mladine, čeprav hi bilo že­
leti, da bi se takih prireditev udeleži­
la prav vsa mladina.

/ L o v e n / k o
PRISTAVA

OTROŠKI DAN
Društvo Slovenska pristava je pri­

pravilo v nedeljo 6. avgusta praznova­
nje Otroškega dne, ki se v argentinski 
deželi obhaja prvo nedeljo avgusta, če 
se spominjamo materinskega in oče­
tovskega dne, zakaj bi se ne tudi o- 
troškega ?

Po sv. maši, ki jo je daroval župnik 
Matija Lamovšek, so otroci odšli v šol­
ske prostore, kjer so jim v veliko ve­
selje predvajali barvaste risanke (ali 
mikimiške, kot se jim je včasih re­
klo) ter imeli obilo zabave.

Medtem so starši v dvorani poslu­
šali predavanje ge. Mirjam Rantove. 
Prilika je bila nadvse primerna: na 
dan otroka so se Starši pogovarjali o 
njega vzgoji, konkretno o narodnostni 
vzgoji. Ohranitev slovenskega čutenja 
in zavesti zahteva stalnih in ponovnih 
naporov in ti napori morajo predvsem 
i^neti svoje temeljte v družini. Ga. 
Rantova je omenila različne načine ka­
ko otroku približati slovensko besedo 
in ga navdušiti, da jo tudi v svojem iz­
ražanju uporablja. Seveda je bistvene 
važnosti prav povezava staršev in o- 
trok, ker so v tem krogu dane najbolj­
še možnosti za ohranjevanje slovenske 
besede in mišljenja.

V razgovoru so starši in učiteljstvo 
Prešernove šole komentirali in dopolnje­
vali misli ge. Rantove. Veliko število
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tokrat prvič pojavila pred našo festi­
valsko publiko in s svoja zanesljivo­
stjo v izvajanju takoj dokazala, da 
ima vse pogoje in najboljšo voljo, da 
se nam v bodoče vsako leto predstavi 
s svojo izpopolnjeno izurjenostjo in 
napredkom v tehničnem kot interpre- 
tacijskem pogledu. Odigrala nam je 
Crescenzovo Prima carozza, Ludovicov 
Sireno de un angel in Galov Lago di 
Como.

Pisati o kvaliteti Andreja Jana je 
skoro nepotrebno. Saj ga že skoro vsa 
naša skupnost pozna kot nadarjenega 
ter interpretativno močnega pianista, 
žal so mu organizatorji festivala letos 
postavili na oder glasbilo, ki ni na vi­
šini njegovega izvajanja niti ni za ve­
čer pripravljenim skladbam odgovarja­
lo. V njegovi interpretaciji smo. poslu­
šali najprej prvi del Beethovnove so­
nate Lunin svit, namesto Paderewske- 
ga Minueta, ki ga na klavirju, ki je bil 
na odru, ni mogel izvajati, je zaigral 
enega od Chopinovih valčkov.

Končno je kot pianistka nastopila 
tudi vsej naši publiki znana prof. Mir­
jam Klemenc. Tudi njej je glasbilo bi­
lo vse prej kot v pomoč, da bi poka­
zala svoje sposobnosti. Izbrala si je 
težek program: Brahmsov Capriccio št. 
1 op. 76 ter Ginasterov Rondo. Mirjam 
Klemenc je zelo dobra pianistka in nje­
ne kvalitete ne bi prav nič zmanjša­
la uporaba partitur pri izvajanju.

(Bo še)

Bogastvo naše — naša last — 
so naša vera, kultura naša, naša rast, 
ki Bogu in na/rodu so v čast 
in česar nobena nam ne more vzet’ oblast

S tem geslom so Slovenci v Kanadi 
praznovali v nedeljo 27. julija 1980 XXI-. 
SLOVENSKI DAN, na slovenskem le­
tovišču. Lepo pripravljeno' praznovanje 
tega dne je tudi brezhibno potekalo in 
je udeležencem — bilo jih je več kot 
lani — dvignilo barometer narodne za­
vesti in baklo ‘svobodne slovenske misli; 
zato pa so v Kanadi, da si „prosto voTjo 
vero in postave“. To je smisel Slovenije 
v svetu, ki jo zdomstvo Vzdržuje že 35 
let. Naša vera in naša kultura rasteta 
v svobodnem ozračju in se bogatita v 
stiku s sosedi. XXI. slovenski dan je 
pripravilo Društvo Slovencev Baraga, ki 
mu predseduje Otmar Mauser. Sodelo­
vale pa so še številne druge organiza­
cije.

Pred 11 uro dopoldne so vabili zvo­
novi h kapelici, kjer so ob uri pristopili 
k Marijinemu oltarju mašniki. Glavni 
celebrant je bil župnik Brezmadežne s 
čudodelno svetinjo g. Janez Kopač CM. 
Z njim sta somaševala gg. Jože Vovk in 
Milan Hlepš, ki sta se nahajala na obis-

vencev Baraga.
Med mašo je imel g. župnik govor, 

prežet z jasnostjo in povedan z odloč­
nostjo, ki je bila že dolgo pogrešana.

Govornik je opozarjal ljudi, naj ne na­
sedajo pisani in govorjeni besedi in 
propagandi, ki jo hied nje meče komu­
nizem iz Slovenije, ko blati dobre in ob­
soja nedolžne in hoče razbiti, kar so 
Slovenci dobrega ustvarili.

Branje in ljudsko petje je vodil g. 
Lojze Rigler. Odziv ljudi je bil odličen. 
Med udeleženci so bili rojaki iz Vel. To­
ronta, iz Hamiltona in Burlingtona, iz 
Midlanda in Orlije, iz Sudburija in Ota­
ve, iz Amerike in celo iz Buenos Airesa- 
Argentine.

Po maši so ljudje posedli h kosilu ali 
v dvorani Baragovega doma, ali ob svo­
jih avtomobilih ali pa v lastnih hišicah. 
Nekateri so se zadržali tudi ob „štan- 
tu“, ki ga na slovenskih dnevih pripravi 
Slovenska Pisarna, da tako ponudi lju­
dem svobodno slovensko misel, obliko­
vano v besedi in shranjeno v lepi posodi, 
ki je slovenska knjiga. Zanimanje za to 
knjigo je bilo letos izredno veliko. Sko­
raj vse knjige, ki so bile razstavljene, 
so pokupili. Narodno zaslužno delo so s 
prodajanjem knjig opravili: Karli in Ja­
nez, Štefan in Tine.

Popoldanski del slovenskega dneva 
se je začel ob drugi uri s kanadsko in 
slovensko himno. Napovedovalec (dr. P. 
Klopčič) je začel kulturni program s 
kratkim nagovorom. Program so pripra­
vili : mladina v folklornih skupinah, pev­
ci Fantje na vasi, slovensko gledališče 
in STZ (Slovenska telovadna, zveza).

Program je obsegal sledeče nastope: 
Ples (izvaja otroška folklorna skupina

„Planinka“ iz New Toronta — vodi 
■gdč. Stajan); Slovenska pesem (Fantje 
na vasi — ki jih vodi I. Križman); 
Narodni plesi (skupina ,,Soča“ iz Ha­
miltona — vodi F. Jeraj); Slavnostni 
govor (dr. A. Štukelj iz Ottawe); Fol­
klora (skupina iz Sudbury — vodi gdč. 
T. Gorenc); Gimnastična simbolična va­
ja (dekleta STZ — vodi ga. N. Škulj); 
Polona Cencič in njen mož (komični 
monolog — izvaja Slov. gledališče — 
režija V. Cekuta); Proste vaje (Fantje 
STZ — vodi F. Grmek); Folklora (na­
stopa „Mladi glas“ — vodi Š. Vinčec); 
Gimnastika (STZ pod vodstvom F. Gr­
meka).

Iz programa je razvidno, kako mno­
go ljudi je sodelovalo. Med njimi je bilo 
največ mladih, tako med štirimi folklor­
nimi skupinami kot pri STZ. Njihovi 
veseli obrazi in strumni nastop je utrdil 
upanje, da bodo poskrbeli za bodočnost 
Slovenije v svetu.

Po dobrih dveh urah programa so se 
ljudje začeli razhajati, a letovišča niso 
zapuščali. Napotili so se v dvorano, zbi­
rali so se okrog počitniških hišic in se 
zadržali še dolgo, dolgo v prijateljskih 
pogoyorih. Za kratek čas je poskrbel tu­
di orkester „Goriški fantje“ s svojimi 
melodijami. Vse je navdajalo veselo za­
dovoljstvo, da so zopet doživeli lep in 
zares slovenski — SLOVENSKI DAN. 
Kakor je rekel napovedovalec dr. Peter 
Klopčič, ko je zaključil kulturni del dne­
va: „Hvala lepa za udeležbo, hvala lepa 
za sodelovanje in nasvidenje na XXII. 
SLOVENSKEM DNEVU!“ Por.

navzočih (okoli 50 staršev) je potrdilo 
važnost obravnavanja tega vprašanja.

Opoldne je kosilo bilo kot po nava­
di na Pristavi: izvrstno in po zelo 
mjkih cenah, da bi se ga moglo ude­
ležiti čim večje število družin. Gostin­
ski prostor je bil docela zaseden in 
vzdušje res družinsko. Med pogovorom 
je čas potekel ter se približal trenut­
ku, ko bi se začela tombola.

Predsednik Pristave France Perni- 
šek je v tem času nagovoril navzoče 
in komentiral nekaj dogodkov iz naše­
ga skupnega življenja. Najprej ravno 
praznovanje tega dne, iz česar moremo 
razbrati važnost, ki jo Pristava pola­
ga naraščaju, bodočnost naših osebnih 
in skupnih domov. Kakršni bodo otro­
ci, taka bo Pristava. Zahvalil se je 
vsem sodelujočim, posebej še prireditve­
nemu referentu Bojanu Križu.

Otroško tombolo sta uvedli mladin­
ski organizaciji s Pristave že precej 
let nazaj, kot eno izmed svojih rednih 
prireditev. Letošnja je bila pa pod 
okriljem celotne pristavske skupnosti. 
Na žalost je ob tej priliki vreme po­
seglo vmes. Od časa kosila naprej se 
je nebo vedno bolj temnilo in končno 
odprlo svoje zapornice, kar je seveda 
vplivalo na število „tombolarjev“. Kljub 
vsemu je razvoj igre bil zanimiv in 
vesel, pa tudi napet, kot pri vsaki tom­
boli, prav do izžrebanja prvega dobit­
ka, lepega kolesa. Številke je izklice­
vala ga. Meta Magistrova.

S tem je končal uradni del prazno­
vanja otroškega dne, nadaljevala pa 
je družabnost v veseli družbi, saj je 
dan prav dobro uspel.

GB

TEČAJ SLOVENSKEGA JEZIKA
Slomškova šola je na pobudo mla­

dine in staršev pričela s posebnim te­
čajem slovenskega jezika za odrasle. 
Pivi tak sestanek je bil v nedeljo 29. 
junija 1980 po sv. maši, v Kalanovi 
sobi. številne udeležence je pozdravil 
v imenu Slomškove šole g. Marjan Lo­
boda. Poudaril je potrebo po izpopolnit­
vi in obogatitvi s temeljitim znanjem 
slovenskega jezika. Označil je tepaj kot 
pomoč Slomškovi šoli in vsej srenji. 
Predstavil je predavatelja dr. Vinka 
Brumna. Z njemu lastno duhovitostjo in 
z zgovornimi primeri iz življenja nam 
je predavatelj nazorno prikazal važnost 
znanja in obvladanja jezikov, ker vsako 
tako znanje pomeni novo okno v svet, 
znanje materinščine pa pogled v svet 
slovenske1 kulture. Zelo bogate misli, ki 
so žele živahno odobravanje, bi zaslu­
žile objavo v tisku.

Na drugem sestanku, 10. avgusta 
t. 1. je isti g. dr. Brumen govoril o 
pogojih pri pouku in vzgoji na sploh 
in še posebej v naših sobotnih slovens­
kih šolah, pa tudi o dejavnikih, ki v 
dosegi uspeha ovirajo. Tudi to pot so 
njegova klena izvajanja izzvala živahno 
debato. Po tečaju so naše požrtvovalne 
gospe pripravile okusno pripravljeno 
kosilo, za katero se je priglasilo kakih 
100 oseh.
OTROŠKA TOMBOLA

Kdo hi mogel popisati veselje in sre­
čo naših malčkov Slomškove šole oh 
praznovanju otroškega dne, v soboto,
9. avgusta. Naša nadebudna mladina je 
v vseh razredih prejela darove, ki so 
jih prispevali naši dobrotniki. Izredno 
lepa tombola je presenetila z odličnimi 
dobitki od fantka in punčke v narodni 
noši, ter prelepih Gasparijevih in Per­
kovih reprodukcij, pa do številnih igrač 
in sladkarij. Razdeljenih je bilo okoli 
30 tombol in več kot sto činkvinov.

DRUŠTVEN OGLASNIK
Seja Šolskega odseka ZS bo v sre- 

v sredo 27. avgusta ob 20 v Slovenski 
hiši. Vsi lepo vabljeni!

GA. KATICA URBANC — umrla
Po kratki bolezni je umrla v Ljub­

ljani 1. avgusta učiteljica v pokoju 
gospa KATICA URBANC.

Pokojna je bila slovenska učiteljica 
na Koroškem. Po plebiscitu se je skup­
no z možem odvetnikom dr. Antonom 
Urbancem preselila v Ljubljano. Zapu­
šča tri sinove: Vladimirja v Montrea­
lu; dr. Petra v Torontu (tajnik Na­
rodnega odbora za Slovenijo) in dr. 
Antona v Caracas.

Sinovom in njihovim družinam iz­
reka sožalje tudi Svobodna Slovenija. * V

D A R O V A L I  S O
V tiskovni sklad Svobodne Slovenije 

so darovali: Beno Tičar, Aamos Me- 
jia 50.000 pesov; J. F., Švica 20.000 
pesov; N. N. Ramos Mejía, 7.000 pe­
sov; Markovič Jože, San Justo 7.000 
pesov; N. N., Cap. Fed. 120.000 pe­
sov; N. N. 40.000 pesov; Milač Marko, 
Mendoza 57.000 pesov; Rudolf Hirsche- 
gger, Mendoza 7.000 pesov; ga. Culik 
Ana, Cap. Fed. 57.000 pesov; Mehle 
Stane, Slovenska vas 8.000 pesov; I- 
van Makovec, Lomas del Mirador 12.000 
pesov; Karel Golež, J. M. Gutiérrez
7.000 pesov; Tome Valentin, Salta
50.000 pesov; Franc Pleško, Morón
25.000 pesov; N. N., Morón 10.000 pe­
sov; dr. Stanko Kociper, Adrogué
22.000 pesov; Gabrijel Prešeren, Lomas 
del Mirador 15.000 pesov; Franc Vilfan, 
Slovenska vas 15.000 pesov in Jakob 
Sušnik, Slovenska vas, 10.000 pesov; 
dr. Peter Urbanc iz Toronta v spomin 
pok. mame ge. Katice Urbanc 40 dol.

Vsem darovalcem iskrena hvala!
Uprava Svobodne Slovenije



PO ŠPORTNEM SVETU
NA DRŽAVNEM PRVENSTVU V 

VODNEM SMUČANJU na Zbiljskem 
jezeru pri Medvodah se je 20. julija 
zbralo 44 športnikov iz 8 jugoslovan­
skih klubov. Uroš 'Cegnar je bil v vseh 
treh disciplinah (slalom, liki in skoki) 
prvi med mladinci; med člani je bil v 
slalomu prvi ¡B, Bačič, drugi pa Matjaž 
Mušič, ki je zmagal potem v likih in 
skokih in postal državni prvak tudi v 
kombinaciji.

NA DRŽAVNEM BALINARSKEM 
prvenstvu v Labinu je pet prvih mest 
pripadlo slovenskim balinarjem. Prvo 
mesto je z zmago nad ljubljansko Ža­
bo zasedla Svoboda ( L j . ), tretje me­
sto ima Skala iz Sežane, tej sledita še 
¡Špica :iz Ljubljane in Polje.

ŠPORTNIKE STOLETJA je že pred 
potekom stoletja proglasila francoska 
revija L’Equipe Magazin v sodelova­
nju s še 20 največjimi časopisnimi hi­
šami sveta. Iz Argentine je sodeloval 
pri izbiri dnevnik Clarín. Uredništvo 
L’Equipe je sestavilo spisek 50 imen, 
jih poslalo ostalim anketarjem ŝ  pro­
šnjo, naj iz spiska izberejo po 12 šport­
nikov z možnostjo, da po lastnem iz­
boru med teh 12 uvrstijo po dva šport­
nika, ki bi to zaslužila po njihovem 
mnenju. Prvo mesto je dobil s 178 toč­
kami brazilski nogometaš Pelé, le 9 
točk manj je dobil že umrli ameri­
ški atlet Jesse Owens, ki je poleg 4 
zlatih medalj na Olimpiadi 1936 v Ber­
linu pred tem leta 1935 postavil še 
poseben rekord, ki bo težko kdaj iz-. 
bcHšan: 25. maja je na tekmovanju 
v Arborju v državi Michigan postavil v 
- 11 ; ” i -— šest svetovnih rekor­
dov "Za njima, so se uvrstili atlet Paavo 
K um i ' ' -ko.  , nlava'ec Mark Spitz 
C3DA>, ..«'viški i<r-.\r-’ec Bjžirri Borg 
(Švedska), Emil Zatopek (ČSSR) dol-

• d . „,5\ Vabimo te: p o s t a n i  e l a n
S l o v e n s k e g a  p l a ­
n i n s k e g a  d r u š t v a  v 
A r g e n t i n i  ( S P D ) .

Kliči: T E  651-3047 ali 755-5316.

goprogaš; kolesar ¡Fausto Coppi (Itali­
ja), boksar Ray Sugar Robinson (ZDA), 
Jack Nidklaus (golf, ZDA), boksar 
Joe Louis (ZDA), Babe Ruth (ZDA, i- 
gralec baseballa), hvtomobilski dirkač 
Juan Manuel Fangio (Argentina), alp­
ski smučar Jean Claude Killy (Fran- 
Iq/ijía), hitrostni drsalec Eri« Heidep. 
(ZDA), plavalka Dawn Fraser (Av­
stralija), Irena Szewinska (Poljska, a- 
tletinja), dvigalec uteži Vasilij Aleksej 
(SZ) in Nadia Comaneci (gimnastika, 
Romunija).

OD VSEPOVSOD
MUHA CE-CE še vedno huda nadlo­

ga v tridesetih afriških državah. Ta 
muha prenaša povzročitelja krvne bo­
lezni, zaradi katere pogine veliko živi­
ne, pri ljudeh pa povzroča spalno bole­
zen. Senegal se ob pomoči FAO (orga­
nizacije združenih narodov za prehrano 
in kmetijstvo, z vsemi močmi bori proti 
tej nadlogi. Toda muha je razširjena 
na skoraj milijonu kvadratnih metrov 
v Afriki južno od Sahare. FAO je po­
zvala vse države, naj začno skupni boj 
proti muhi, kajti z zatorom muhe bi 
pridobili veliko zemlje za povečanje 
pridelovanja poljščin in pašnikov za 
živino.'

Z L A T A  MRZLICA oh Amazonki, 
kjer dnevno izperejo kakih 26 kilogra­
mov zlata, je ena najhujših v tem 
stoletju. V Sierra Pelada v tropskih 
gozdovih severnega Brazila kakih 20.000 
iskalcev zlata išče to rudo na način, 
ki se ni spremenil že polnih 300 let. 
Treba je imeti le lopato in sito. V sito 
stresejo zemljo in jo nato izpirajo z 
vodo in upajo, da bo na koncu izpira­
nja na situ zablestela rumena kovina. 
Seveda pa na iskalce budno pazi bra­
zilska vlada, v taborišču zagotavlja red 
in varuje odkup zlata. Samo maja so 
izgnali 3.000 kvartopircev, tihotapcev 
in razpečevalcev mamil. Kljub temu pa 
pravijo, da se mnogo zlata izkoplje 
na „črno“.

UGRABITVE so se v desetih letih 
podvanajsterile. Leta 1970 je bilo tero­
rističnih akcij 293; lani pa kar 3549. 
Več kot polovica ugrabitev in drugih 
terorističnih dejanj se je zgodila v Ev-

T A B O R  B.  S. F.  B.

pobudnik in' ustanovitelj slov. zavetišča dr. Gregorija Rožmana, 
vabi rojake, k odkritju spominskih plošč in imenovanje oddel­
kov v veliki spomin g e n .  L e o n u  R u p n i k u
in d r .. L o v r  u H a c i n u ,  ki bo v okviru celodnevne
prireditve v Slovenskem zavetišču dne 31. avgusta 1980.

"HE:"

SDO S l o m š k o v  d o m  SFJE

vabita vso skupnost na

X I. MLADINSKI DAN
ki bo v nedeljo, 24. avgusta 1980

Spored: ob 9,00 mladinska sv. maša 
ob 10,00 tekma v odbojki 
ob 12,30 skupno kosilo 
ob 14,00 nadaljevanje tekem v odbojki 
ob 17,30 kulturni program

Sodeluje: SLOVENSKI INSTRUMENTALNI ANSAMBEL.

■ H I I I I U I Ik
• •

ZAVETIŠČE DR. GREGORIJA ROŽMANA■■■ '
V NEDELJO, 31. AVGUSTA 1980

b 7■■■■
: 10. ob letn ica  b lagoslov itve tem eljn ega kam na
■
j 5. ob letn ica  b lagoslov itve in  o tvoritve
■

ob 11.30 uri sveta mašam ’ ■ 1
(Poje pevski zbor „Gallus“ .)

M

S Odkritje spominskih plošč
S Generalu LEONU RUPNIKU in dr. LOVRU HACINU■
H 1 .(Cenjene goste se prosi, da prineso jedilni pribor)
: ............................................................... .

¡®3e«'«" i  -• a« f *-ikMCC

O r g a n i z a c i ó n  

E s l o v e n a

T. E. 651-5885

INMOBILIARIA

HIPOLITO YRIGOYEN 2946 - S. JUSTO

O. E. V a m n u d i

Nuñez, stanovanje 32 m2, Gral. Paz in Cabildo. Cena; $ 75.000.000—  
Ramos Mejía, d v o s o b n o  s t a n o v a n j e .  Cena: $ 60.000.000.— 
V i l l a  T e s e i ,  h i š a  8 5  m2 .  C e n a  : $ 80.000.000.-—
M o r ó n ,  h i š a  7 0  m 2 .  C e n a :  $ 75.000.000.—
Barrio La M arina, m a n j š a  h i š a .  Cena: $ 85.000.000.— 
B arrio San Nicolás, z e m l j i š č e  190 m2. Cena: $ 26.000.000.—

O. E .  u r e j a  t u d i  plačevanje občinskih in drugih obveznosti. 

Vaš telefonski klic ali obisk nas počasti.

ropi. Ugrabitve z izsiljevanjem so pre­
vladovale v terorističnih dejanjih in v 
desetih letih so teroristi samo z odkup­
ninami nabrali nad 150 milijonov do­
larjev. Drugi vir „dohodkov'' so poleg 
„subvencij“ nekaterih držav še bančni 
ropi.

„TITANIC“, ki se je potopila 12. 
aprila 1912 na prvi vožnji iz Britanije 
v Ameriko, so začeli iskati 12. julija. 
Odpravo je organiziral teksaški petro­
lejski kralj Jack Grimm, ki je dal 
denar za opremo iskalne ladje „H. J. 
W. Fay“. Odpravo vodi Mike Harris, 
sodeluje pa skupina znanstvenikov in 
filmskih strokovnjakov, ki ho iskala 

, „Titanic,“ ki se je potopil pred 68 leti, 
okrog 700 kilometrov jugovzhodno od 
New Foundlanda. Odprava je opremlje­
na z najmodernejšimi napravami za 
raziskave v morskih globinah. Znan­
stveniki in strokovnjaki za oceanogra- 
fijo bodo preiskusili naprave za pod­
vodni lov in sondo, ki more seči_ 5000 
metrov v globino, če bodo odkrili ¿.Ti­
tanic“, bodo spustili v morje ploščad 
opremljeno z močnimi reflektorji in 
kamerami, čeprav je s „Titanicom“ 
odšlo na morsko dno veliko dragoceno­
sti, med drugim zbirka diamantov, vred­
na okoli 250 milijonov dolarjev, pa 
zaenkrat še ni možnosti, da hi jo dvig­
nili z dna morja.

OBVESTILA
SOBOTA, 23. avgusta:

PEGI vaja pod vodstvom ge. Lučke 
Jermanove v Slovenski hiši ob 17. uri.
NEDELJA, 24. avgusta:

V San Martinu žegnanje in sprejem
novih članov v članstvo Slovenskega 
doma. Ob 11.30 sv. maša, oh 13 spre­
jem in skupno kosilo. \ ..

V Slovenskem domu v Berazateguiju 
ob 16. uri občni zbor.

V Slomškovemu domu mladinski dan.

SOBOTA, 30. avgusta:
V. Slovenski hiši nadaljevanje Filo­

zofskega ciklusa predavanj dr. Milana 
Komarja. Pričetek ob 16. uri v mali

<1V v  Našem domu v San Justu ob 20.
uri družabni večer v priredbi Sloven­
skega Planinskega društva.

: s
[ H l a d n i k o v  d o  m  j

SOBOTA 30. AVGUSTA _ £
po 18. urh

Š NEDELJA 31. AVGUSTA £ ■ ■
ves dan

i TISKOVNA
1 r a z s t a v a  i

IN
k n jižn i sejem  :

•
nizke cene in izredni 

popust založb 
Lepa priložnost za 

DRUŽINSKO KNJIŽNICO 
ali vsaj 

KNJIŽNI KOT

V NEDELJO 31. AVGUSTA 
ob 10.30

[ SLOVESEN
UVOD V RAZSTAVO
z recitacijami, petjem 
in govorom pisatelj a- 

[ dr. T ineta Debeljaka
vljudno vabi 

Društvo SLOVENSKA VAS
■
■

P rof. dr. JEAN 
JESUS BLASNIK

M*
specialist za ortopedijo 

; in travm atologijoH
«B . n
i  MARCELO T. DE ALVEAR 1241, PRITL. 
£ CAPITAL FEDERAL T. E. 393-3536BB!•B •
£ Ordinira v torek, četrtek in soboto 
l od 17 do 20. Zahtevati določitev 
• ure na privatni telefon 666-4366.

JAVNI NOTAR

FRANCISE® RAEL 
CASCANTE

Escribano Público

CANGALLO 1642 BUENOS AIRES

pritličje, pisarna 2 
T. E. 35-8827

| Dr. MIHAEL STARIHA j
SPLOŠNA KLINIKA 

£ specialist za krvne bolezni ■

i ii Ordinira v ponedeljek, torek, ce- ■
« trtek in soboto. Predhodne prijave £
£ po T. E. 628-0943.

. ■ ■
! Zapiola 2402 Castelar ;

Redni pouk Slov. srednješolskega te-' 
čaja v Slovenski hiši oh 15. uri.

V Hladnikovem domu v Slovenski va­
si od 18. ure naprej TISKOVNA RAZ­
STAVA združena s knjižnim sejmom.
NEDELJA, 31. avgusta:

Celodnevna prireditev v slov. zaveti­
šču dr. Gregorija Rožmana ob 10-letnici 
blagoslovitve temeljnega kamna in 5- 
letnice otvoritve.

V Hladnikovem domu v Slovenski va­
si v e s  d a n  knjižna razstava in se­
jem. Ob. 10.30 slovesen uvod v tiskovno 
razstavo z recitacijami, petjem in go­
vorom pisatelja-dr. Tineta Debeljaka.

V Slovenskem domu v Carapachayu 
mladinski dan.
SOBOTA, 6. septembra:

XIII. dan Zveze slov. mater in žena
Ob 19. uri sv. maša v slovenski cerkvi 
Marije Pomagaj, nato dolenjska večer­
ja v veliki dvorani.
NEDELJA, 7. septembra:

V slovenski cerkvi Marije Pomagaj
ob 9.30 sv. maša v spomin gen. Leona 
Rupnika in dr. L. Hacina.
SOBOTA, 13. septembra:

Redni pouk Slov. srednješolskega te­
čaja v Slovenski hiši oh 15. uri.
NEDELJA, 28. septembra:

Proslava obletnice Slomškovega do­
ma.

SKAD vabi na predavanje g. To­
neta Mizerita o temi: „Sedanji politič­
ni in gospodarski položaj v Argentini“, 
ki bo v soboto 6. septembra po sv. 
maši. Obenem sporočamo, da bo v ok­
tobru predaval prof. dr. Vinko Brumen 
o temi: „Razmišljanja o cilju in bi­
stvu univerze“. Lepo vabljeni visoko- 
šolci in petošolci.

Š T U D I J S K I  K R O Ž E K :
£

za slovenski jezik in zgodovino ■
£ informacije: T. E. 651-5354 in £ 

628-2365 (zvečer)■ - ■
Vsaka družina naj si omisli ozi­

roma pomnoži svojo družinsko knjižni­
co! Zdaj je ugodna priložnost, ki jo 
nudi tiskovna razstava in sejem v Slo­
venski vasi v soboto 30. avgusta zve­
čer in v nedeljo 31. avgusta ves dan.

ESL0VENIA LIBRE
E ditor y director: Miloš Stare
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RAMON L. FALCON 4158 
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ARGENTINA 
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U r e d n i š k i  o d b o r :
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C
or

re
o 

A
rg

en
ti

no
 

C
en

tr
al

 
(B

) FRANQUEO PAGADO 
Concesión N9 5775

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N9 3824

Registro Nacional de la  Propiedad  
Intelectual 1.419.886

Naročnina Svob. Slovenije za L. 1980:
za Argentino $ 88.000.—, pri pošilja­
nju po pošti $ 93.000.— ; ZDA in 
Kanada z avionsko pošto 40 USA dol.; 
obmejne države Argentine 35 USA dol.; 
Avstralija 60 USA dol.; Evropa 13 
USA dol.; ZDA, Kanada in Evropa 

z navadno pošto 35 USA dol. 
TALLERES GRAFICOS “VILKO” S.R.L., ESTA­
DOS UNIDOS 425, 1101, BUENOS AIRES, T. E. 

3 3 - 7 2 1 3

*  *  * K R E D I T N A  Z A D R U G A

"SLOGA*' z. o. z. 
BME. MITRE 97 
RA M O S MEJIA  
T.E. 6 5 8 -6 5 7 4  

6 5 4 -6 4 3 8

URADNE URE: 
PONEDELJEK, SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE
PODRUŽNICA:
SLOVENSKI DOM - SAN MARTIN 
CORDOBA 129 - T.E. 755-1266
TOREK IN ČETRTEK OD ]8. DO 20. URE

V San M artinu v  n ed eljo , 24. avgu sta  

ŽEGNANJE IN SPREJEM NOVIH ČLANOV 

Ob 11.30 sv. maša O b 13 kosilo

SDO C a r a p a c h a y

v a b i t a  v s e  r o j a k e  n a

15. MLADINSKI DAN

SFZ

1 9  8 03 1 .  a v g u s t a  
Spored:

ob 8,00 pričetek tekmovanja 
10,15 dviganje zastav
10.30 sv. maša
12.30 kosilo
17.30 kulturni program 
19,00 vesela zabava

Sodeluje: Slovenski Instrumentalni Ansambel.

S lovensko p lan in sk o  društvo v  A rgen tin i

prire ja  v NAŠEM DOMU v SAN JUSTO 30. avgusta ob 21

POMLADANSKI PLANINSKI PLES
Topla večerja, bogat srečolov, dobra postrežba.

Sodeluje orkester “PLANIKA”

13. dan Zveze sloven sk ih  m ater In žen a
6. SEPTEMBRA V SLOVENSKI HIŠI

ob 19 sv. maša za vse m atere in žene 
ob 20 v veliki dvorani:

•  govor gospe Valentine Finkove 
© recitacija Kunčičevi pesmi „Slovenski m ateri“ 

(izvajajo otroci Prešernove šole) in 
® DOLENJSKA VEČERJA 

Vsi lepo vabljeni! — Vstopnice pri odbornicah.

S®@#©®3®®©©®S

KREDITNA ZADRUGA SLOGA Z. O. Z.
KDAJ STE ZADNJIČ OBISKALI 

SVOJO ZADREGO?

Ali veste, da je vsakdo, ki je kdaj vložil v zadrugo — pa če­
prav pred mnogimi leti -— še vedno njen član in da se je 
vsa ta leta glavnici avtomatsko pripisoval odgovarjajoči dobi­
ček?
Ali veste, da imate kot član zadruge velike in še posebne 
ugodnosti ?

Pridite, poglejte svoj račun, pomenimo 
se za bodoče!

V SLOGI JE MOC!


